
随着金融工具会计问题研究的不断深入袁会计准则制定

者越来越关注负债与权益之间的差异遥到目前为止袁有关负

债与权益之间的划分仍存在争议遥根据美国财务会计准则委

员会第 远号财务会计概念公告中有关负债的定义袁 复合金融

工具包含的实体所承担的发行自身股票的义务不能被确认

为负债袁因为该义务并不要求该实体转让资产袁因而应确认

为权益遥但是袁并不是所有像这样的义务都建立了企业与所

有者通常存在的所有权关系遥例如袁如果实体发行了一项金

融工具袁 要求该实体发行价值相当于 员园 园园园元的股票来清

偿袁则有人会怀疑该义务是否建立了一种所有权关系遥由于

向持有者转移的价值是固定的袁所以这种关系更像是一种债

务人与债权人之间的关系袁 而不是企业与股东之间的关系遥

为此袁 本文将系统地介绍与分析当前国际会计界有关如何区

分金融负债与权益工具袁 为我国会计准则制定者和会计实务

工作者提供借鉴遥

一、美国财务会计准则委员会对金融负债与权益工具的

界定

在过去的二十年间袁美国财务会计准则委员会渊云粤杂月冤一

直十分关注金融负债与权益工具之间的区分袁 并且将其与复

合金融工具会计问题结合起来考虑遥云粤杂月于 圆园园猿年 缘月发

布了 杂云粤杂 员缘园叶某些具有负债与权益双重特征的金融工具的

会计处理曳袁 为会计报表编制者如何分类和计量某些兼具负

债和权益特征的金融工具提供了指南遥

综合 云粤杂月发布的各项公告袁云粤杂月实质上倾向于选择一

费用视为损失遥我国的费用范围介于美国和 陨粤杂悦之间袁而损

失被纳入利润因素袁仅包括投资损失和营业外支出遥

二、对费用概念的完善

尽管对费用的内涵存在着不同的认识袁但一般认为费用

应具有以下两个主要特征院第一袁费用最终会导致企业资源

的减少遥这种减少具体表现为企业资金的支出或企业资产的

耗费遥虽然费用在本质上代表着企业资源的不利变化袁但并

不是企业资源的所有不利变化都是费用袁如偿债性支出就不

应列为费用遥再如向所有者分配利润袁尽管也会引起企业资

源的不利变化袁但不能将其归为费用遥第二袁费用最终会减少

企业的所有者权益遥

通常人们把与向客户提供商品或劳务的过程无关的资

产耗费或减少称之为损失袁它是企业在非正常尧偶发性的活

动中所发生的不利事项袁最终也会导致企业所有者权益的减

少遥从这一点看袁损失与费用无差异遥如在生产活动中发生的

废品损失尧停工损失袁应作为生产成本曰在经营活动中发生的

损失一般都与经营管理不善或决策失误有关袁如存货盘亏损

失尧存货跌价损失尧投资损失等袁应构成费用遥因自然灾害等

非人力所能控制的因素导致的损失袁如因意外事故扣除保险

赔偿后的净损失等袁严格地讲袁其既不具备生产成本的属性袁

也与一般的经营性费用有差异遥但为了便于会计操作袁仍可

将其归入费用遥

这样袁费用的概念可归纳为院费用是指企业在一定会计

期间开展各项业务活动所发生的经济利益的总流出袁包括经

营费用尧所得税费用和损失遥其具体内容如右图所示遥

上述广义费用概念将损失尧所得税等纳入费用范畴袁其

优点表现在院

一是与 陨粤杂悦的费用概念趋于一致袁 有助于推动我国会

计界与国际会计界的交流袁 增强我国公司财务报告的国际可

比性遥同时袁也有利于会计教学袁使得野收入原费用越利润冶这一

公式实至名归袁完善了基础会计理论遥

二是符合损益满计观的要求遥按该观点计量收益时袁应当

确认当期发生的全部费用和损失袁 且无须将两者明确区分开

来遥与之相对应的是本期营业观袁其特别强调本期和营业两个

词袁按该观点计量收益时袁前期损益调整和所有损失都排除在

本期收益的计算范围之外遥此时袁人们总是将任何可能的收入

渊包括非营业收入冤都纳入收益计算范围袁而将损失尽可能地

纳入非营业范围袁从而扩大了盈余调整的空间袁不利于客观尧

真实地反映企业经营状况遥

三是便于统一资产减值准备的会计处理遥我国叶企业会计

制度曳规定袁坏账准备和存货跌价准备计入管理费用袁委托贷

款减值准备和短期投资减值准备计入投资收益袁固定资产尧无

形资产尧在建工程和长期投资减值准备计入营业外支出遥而按

照上述费用概念袁资产减值损失是损失的一个独立组成部分袁

可增设野资产减值损失冶科目袁独立尧总括地反映八项资产计提

减值准备发生的减值损失及其转回情况遥茵
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种包括两种基本原则的方法袁即所有权 辕清偿义务院淤金融工

具所建立的发行者与持有者之间的关系渊即所有权关系冤曰

于发行者所承担的清偿义务遥云粤杂月认为院

员援不包含清偿义务的工具为权益渊除非它是资产冤遥如普

通股袁不要求予以偿还遥

圆援在发行者与持有者之间建立了直接所有权关系的工具

为权益袁即使它包含了一项清偿义务袁如可按实体公允价值

的相应比例强制赎回的普通股遥

猿援建立了间接所有权关系的袁并且这种间接所有权关系

最终还是通过发行能建立直接所有权关系的工具来予以清

偿的工具为权益渊如要求用实物结算的签出看涨期权冤袁否则

就为负债渊如以净额结算的签出看涨期权冤遥

源援包含了一项清偿义务袁既没有建立直接所有权关系也

没有建立间接所有权关系的工具为金融负债袁如签发的看跌

期权遥

对金融负债与权益工具进行归类时袁 可参照下列所有

权 辕清偿方法的流程图遥

二、国际会计准则理事会对金融负债与权益工具的界定

国际会计准则理事会渊陨粤杂月冤在制定金融工具准则的过

程中袁也一直在关注金融负债与权益工具的区分问题遥特别

是 陨粤杂月在 圆园园源 年修订后的 陨粤杂猿圆 中重点对金融负债与权

益工具进行了区分袁为以主体本身权益工具结算的合同的分

类提供了指南与示例遥修订后的 陨粤杂猿圆首先对金融资产尧金融

负债与权益工具的定义作了界定袁然后采用列举的方式对具

体的金融负债与权益工具进行了归类遥

员援陨粤杂猿圆专门定义了金融负债与权益工具遥在 陨粤杂猿圆 中袁

金融负债是指下述负债院第一袁合同义务遥包括向另一主体交

付现金或其他金融资产的合同义务曰在对主体潜在不利的条

件下袁 与另一主体交换金融资产或金融负债的合同义务遥第

二袁将以或可以主体本身权益工具结算的合同袁且该合同是

一项非衍生金融工具袁使主体必须或可能必须交付可变数量

的主体本身权益工具曰 或者该合同是一项衍生金融工具袁该

衍生金融工具将通过或通过以固定金额的现金或其他金融

资产换取固定数量的主体本身权益工具以外的方式进行结

算遥其中袁主体本身的权益工具不包括在未来获取或交付主

体本身权益工具的合同遥造粤杂猿圆 对权益工具的定义采用非此

即彼的方法袁即不是金融负债就是权益工具遥

圆援陨粤杂月 指出袁在具体区分金融负债与权益工具时应注意

下列原则院

渊员冤将金融负债与权益工具区别开来的关键特征在于合

同义务的存在袁 即金融工具的发行者交付现金或其他金融资

产给持有者或者在对发行者存在潜在不利的条件下与持有者

交换金融资产或金融负债的合同义务遥 尽管权益工具的持有

者有权按持股比例收取股利或进行其他分配袁 但是发行者没

有承担分配股利的义务遥

渊圆冤在具体分类时袁是金融工具的实质而不是其法定形式

决定了其在资产负债表中的分类遥 尽管经济实质与法定形式

在大多数情形下是一致的袁但并不总是如此遥有些金融工具的

法定形式表现为权益工具袁但实质上它们是金融负债遥比如可

强制赎回的优先股袁 其赋予了发行者在固定的或可确定的未

来日期以固定的或确定的金额强制赎回袁 从而满足了金融负

债的定义袁应归类为金融负债遥

渊猿冤如果发行者不能无条件避免以交付现金或其他金融

资产来履行一项合同义务袁则该义务符合金融负债的定义遥

比如对发行者履行合同义务能力的限制袁并不能否定发行

者在该金融工具上所承担的合同义务或持有者所享有的合同

权利遥

渊源冤一项金融工具即使没有明确地确定交付现金或其

他金融资产的合同义务袁也有可能通过其条款和条件间接地

形成这样的合同义务遥如一项金融工具可能包括一项非金

融义务袁这项义务当且仅当发行者不能进行分配或赎回该

项工具时必须履行袁如果发行者仅能以履行非金融义务来

避免交付现金或其他结算工具袁则该金融工具是一项金融

负债遥

猿援对于以主体本身权益工具作为结算方式的合同袁判断

其为金融负债或权益工具十分复杂袁 为此修订后的 陨粤杂猿圆特

别为如何区分此类合同提供了详细的指南与示例袁其方法可

归纳为以下几点院

渊员冤如果一项合同通过主体无偿地收取或交付固定数量

的本身股票渊即不存在对价冤袁或者以固定数量的本身股票交

接固定金额的现金或其他金融资产的方式进行结算袁 则该合

同是一项权益工具遥

渊圆冤主体以现金购买本身股票的义务产生了一项金融负

债袁即使主体必须购回的股票数量不是固定的袁或者该义务取

决于对方是否行使要求赎回的权利遥如发行的股票期权袁如果

对方行使期权袁则主体必须以现金购回其本身股票遥

渊猿冤如果一项合同将以现金或其他资产结算袁则该合同是

一项金融资产或金融负债袁 即使将收取或交付的现金或其他

金融资产的金额取决于主体本身权益的市场价格的变动遥

渊源冤如果一项合同要求以可变数量的主体本身股票进行

结算袁 且这些股票的价值等于某一固定金额或根据某基础变

量的变化而确定的金额袁则该合同是一项金融负债遥如签出的

购买黄金的期权袁该期权一旦执行袁将以主体交付与期权合同

等值的主体本身权益工具进行净额结算遥 即使合同的基础变

量是主体本身的股票价格而不是黄金的价格袁 这类合同仍是

金融负债遥茵

该工具是否要求实体在其清
算之前转让资产尧提供劳务尧
发行股票或其他工具钥

该工具不可能是负
债袁有可能是资产

否

该工具是否建立了直接的所
有权关系钥

是
该工具为权益

该工具是否建立了最终还是
通过发行能建立直接所有权
关系的工具来予以清偿的间
接所有权关系钥

否
该工具为负债

是

否

是

该工具为权益


